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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE
DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MIN-R1_1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
CZESC 1

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron (zadania
1 —3). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zamies¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wpisz obok wybrane przez Ciebie na egzamin Srodowisko
komputerowe, kompilator jgzyka programowania oraz program
uzytkowy.

Jezeli rozwiazaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jgzyka programowania, ktory
wybrales/as na egzamin.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2009

T

WYBRANE:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooo

(program uzytkowy)

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
30 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. Test (6 pkt)

Zaznacz znakiem X w odpowiedniej kolumnie P lub F, ktora odpowiedz jest prawdziwa,

a ktora fatszywa.

a) Przeanalizuj ponizszy algorytm (:= oznacza instrukcj¢ przypisania)
m:=0

n:=6

jesli m>n to wykonaj krok 7.

m:=m+1

pisz m

przejdz do kroku 3.

stop

el

Wykonywanie algorytmu zakonczy si¢ po wypisaniu liczb od 1 do 7.

Po pierwszym sprawdzeniu warunku w kroku 3. nie zostana wykonane
kroki: 4., 5., 6. i wykonywanie algorytmu zakonczy sig.

Wykonywanie algorytmu zakonczy si¢ po wypisaniu liczb od 0 do 6.

Sprawdzenie warunku m > n wykonane zostanie dokladnie 8 razy.

b) 434 176 bity to

53 kB.

53 MB.

mniej niz 50 kB.

54 272 baijty.

¢) Liczba dziesigtna 83 jest reprezentowana przez

(63)16

(121)g

(1103),

(10100011),

d) 8-bitowa reprezentacja pewnej liczby dziesigtnej zapisanej w kodzie U2 ma postac

11111110. Ta liczba jest

—2

—126.

-1

254.
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e) Schemat Hornera znajduje zastosowanie przy

obliczaniu pola powierzchni figur plaskich,
obliczaniu warto$ci wielomianu przy minimalnej liczbie operacji mnozenia.
szybkim sortowaniu duzych zbioréw danych.

znajdowaniu najmniejszego elementu w zbiorze.

Nr zadania 1a) [1b) [ 1¢) | 1d) | 1e)

Wypelia  ['Viaks, liczba pkt 2 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2, Punkty kratowe (14 pkf)

Punkt kratowy to punkt, ktorego wspotrzegdne w uktadzie kartezjanskim sa liczbami
catkowitymi.

Przyklady punktow kratowych:

(~100,101), (1,1), (0,0), (~1,-3).

Rozwazamy kola o $rodku w poczatku ukladu wspoétrzednych. Dla nieujemnej liczby
rzeczywistej R przez K(R) oznaczmy kolo o promieniu R (brzeg kota nalezy do kota).

Niech N(R) bedzie liczba punktéw kratowych zawartych w kole K (R).

Przyklady:
Jezeli R=0,to N(R)=1.

[3e)

o

[3e]
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a) Uzupelnij ponizsza tabelg:

Promien kola R Liczba punktéw kratowych N(R)
2,01
4,50

b) Zaproponuj algorytm zapisany w wybranej przez siebie notacji (lista krokow, schemat
blokowy lub jezyk programowania, ktory wybrales/as na egzamin) obliczajacy liczbg
punktow kratowych zawierajacych si¢ w kole o promieniu R,

Specyfikacja:

Dane: R — promien kota o srodku znajdujacym si¢ w poczatku uktadu wspotrzednych (0,0);
liczba calkowita nieujemna.

Wynik: liczba catkowita N(R) — liczba punktow kratowych zawierajacych si¢ w kole
o srodku (0,0) i promieniu R

Algorytm:
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Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

22)

2b)

Maksymalna liczba pkt.

10

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Najwi¢kszy wspolny dzielnik - NWD (10 pkt)
Algorytm opisany w Ksigdze VII Elementow Euklidesa pozwala szybko obliczy¢ najwigkszy
wspolny dzielnik dwoch liczb naturalnych a i b — nwd (a,b), z ktérych co najmniej jedna jest

wigksza od 0. Oto rekurencyjny sposéb obliczania nwd (a,b):

a dla b=0
nwd (a,b) =
nwd(b,amodb) dla b =1

gdzie: mod — operator dzielenia modulo; wynikiem jego dziatania jest reszta z dzielenia
a przez b, na przyktad 19 mod 7 = 5.

Przyktad: nwd (16,12) =nwd (12,4)=nwd (4,0) =4 — funkcja nwd jest wywotywana w tym
przypadku 3 razy:

a b reszta = a mod b | wywolanie
16 _ 12 s 4 (1)
12 4 0 (2)
4 o1
[u}ni],;} O - (3:]

a) Podaj liczbg wywolan funkcji dla ¢ =56 i b =72 orazdla a=72 i b=56.

b) Podaj w wybranej przez siebie notacji (lista krokéw, schemat blokowy lub jezyk
programowania, ktory wybrales/as na egzamin) mierekurencyjny algorytm obliczania
wartosci funkcji nwd (a,b) wraz ze specyfikacja.

Specyfikacja:

F D S S R S
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Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

3a)

3b)

Maksymalna liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



